



云南勐腊县举行“象往的家”家庭驿站授牌仪式

本报讯(云文)近日,云南省西双版纳傣族自治州勐腊县举行“象往的家”家庭驿站授牌仪式。 “象往的家”家庭驿站通过深入开展“家+文明”“家+成长”“家+和睦”“家+关爱”“家+健康”五项服务,把家庭工作做深做细做实,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。 授牌仪式期间,州妇联就如何发挥部门职能职

责、如何联动、如何依托阵地平台开展好服务活动等问题进行了现场指导。

下一步,勐腊县将为村(社区)家庭搭建交流学习、互助成长的平台,进一步以实施家庭驿站建设为抓手,开展家庭教育主题实践和宣传活动。同时,加强宣传引导,开展好亲子阅读、父母课堂、家风故事会等家庭教育主题实践和宣传活动。

吹号擂鼓再出发 同心掬芳创新城

——甘肃庆阳市聚力创建全国文明城市

◎安志鹏

启动城区线缆“蜘蛛网”整治、城区出租汽车行业整治、城区市容环境“六乱”整治等多项“拔钉子”行动,靶向推进创建工作;坚持城乡共建,全域联动,推行任务分解“编号制”,责任落实“挂号制”,解决问题“销号制”,统筹推进创建工作……连日来,甘肃省庆阳市先后召开创建全国文明城市专班会、协调会、推进会等各级各类会议,开展综合督查、专项督查、分行业分领域督查等一系列督查活动,查问题、补短板,聚合力、鼓干劲,吹响了聚力创建的“冲锋号”,发出了补短强弱的“动员令”,按下了推动落实的“快进键”。

凝思想聚合力 对标对表抓创建

2012年,庆阳市获得全国文明城市提名资格,经过12年的连续创建,全州市容市貌和群众精神面貌发生了深刻变化。

坚持思想引领,深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想“七进”活动,坚持把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,建成了一批主题公园广场和教育实践基地。

坚持典型引领,放大“德润庆阳”品牌效应,评选出道德模范、身边好人、新时代好少年等先进模范人物874个,22人荣登“中国好人

榜”,树立了德者有得、好人好报的价值导向,崇德向善、见贤思齐的氛围更加浓厚。

坚持风尚引领,开展了市民公约、村规民约、行业规范等宣传教育活动,开展“文明交通礼让斑马线”“文明餐桌公筷公勺”“烟头不落地 城市更美丽”等主题实践活动110多场次,文明礼仪、文明餐桌、文明旅游、文明交通等已成为人人践行的社会新风尚。

建立起分级分片包抓、分层分类调度、协调联动推进机制,实行工作周检查、半月督查、月调度、定期评估,对督查发现的问题建立台账、下发通报、跟踪督办,对督察反馈问题落实不力的单位依法依规进行问责问效。近期已开展综合督查5次、专项督查30余次,分行业分领域督查调度20多次,整改反馈问题310多条。

围绕测评反馈和督查发现的问题,庆阳市对标对表新修订的文明城市、文明村镇、文明单位及未成年人思想道德建设等指标体系,实行台账式管理,常态化督查,精准性创建。

强基础补短板 建管并重抓创建

创建为民、创建惠民。在近年的创建工作中,庆阳市采取“三项措施”,推动城市管理提质增效,持续提升群众幸福感、获得感。

项目支撑,推行“建改提”模式,依托海绵

城市等建设项目,新(改)建主次干道、背街小巷105条,便民市场12个;新建停车场19处,增加停车位1.8万个;实施3个片区老旧小区改造和2个老城区成片改造项目,惠及群众8200多户。

数字赋能,构建“大城管”格局,依托“东数西算”推动智慧城市建设,整合城管、市政、交警、园林、环卫等城管委成员单位职能,构建了“六级”网格治理体系,推动单一的城市管理向多元的城市治理转变,推动城市治理由“单打独斗”向“齐抓共管”转变。

一街一策,推进“精细化”治理,建立“街道吹哨、部门报到”工作机制,实施“除脏、治乱、疏堵、纠差”行动,整治背街小巷87个,老旧小区54个,老旧市场4个;开展市容环境“整治月”“提升年”活动,持续整治城市乱象,市容环境明显改善。

立足新阶段,庆阳市进一步强基础补短板,持续推动创建工作提档升级。针对市容环境整治、城市精细化管理、公共服务提升、公益广告宣传、市民文明素养等方面的重点难点问题,庆阳市在充分征求意见的基础上,制定了《12345政务服务便民热线办结满意度提升方案》等10个专项行动方案,明确整改措施、时限要求等,集中靶向治“顽疾”,全面提升创建成效。

提内涵建机制 一体联动抓创建

“在建立长效机制上再用力,既治标又治本,既立竿见影,又长远培育引导,尤其要注重平时与日常,把主要精力放在平常,坚决防止创建工作“一阵风”。”庆阳市委宣传部负责人表示。

坚持以文化人。对市级文化馆、图书馆、美术馆进行整体搬迁,建成了一大批城市公共阅读空间。广泛开展“书香庆阳 全民阅读”等文化活动,让群众享受更多精神文化大餐。坚持把公益广告融入城市风貌和人文景观,在城市显著位置建成社会主义核心价值观等主题景观小品200多处。组织编排《庆阳市民公约》《“文明有礼”我代言》等快板,以市民喜闻乐见的形式宣传道德规范、文明礼仪。

坚持以城带乡,城乡共建。以“做文明有礼庆阳人”为主题,深化文明礼仪、文明餐桌、文明旅游、文明交通、文明上网、文明劝导六大文明行动。以出新出彩的文明实践活动助力文明城市创建,成功举办“志愿同心 服务同行”暨“学雷锋文明实践我行动”助力文明城市创建集中示范等活动。深入开展文明示范小区、文明校园、文明村镇、文明家庭等群众性精神文明创建活动,把各类精神文明建设先进集体作为社会文明风尚窗口,以基层“小文明”带动全域“大文明”。

全国精神文明建设经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司联办



江苏常州市: 把“童声童议” 融入城市“大建设”

本报讯(常州文)“这里最好建一个树屋状的图书角。”“口袋公园与儿童医院相连,最好多举办一些科普活动。”3月23日下午,受邀对江苏省常州市儿童医院及其东侧的“沙之谷”口袋公园提意见的常州市“儿童观察团”成员,一连提了30多条意见与建议。这些“童声童议”将被融入常州市儿童友好城市的建设。

“沙之谷”口袋公园是全市今年规划建设建设的28个口袋公园之一,并被列入今年市政府民生实事。市城管局副局长庄铭介绍,今年规划建设建设的28个口袋公园,都将体现儿童友好。尤其是“沙之谷”口袋公园,将打造面向儿童的“沙”主题乐园,充分考虑儿童心理和感知特点,配置适合不同年龄儿童玩耍的游乐装置,植入自然教育、劳动实践、心理调适、阅读体验等功能,帮助儿童减轻就医时的心理压力。庄铭说:“该项目计划今年9月竣工。在进入‘精装修’前,我们通过‘童声童议’,将儿童的意见建议有机融入,真正建成孩子们喜欢的乐园。”

常州今年成功入选第三批建设国家儿童友好城市名单,儿童友好城市建设工作纳入了“532”发展战略和市政府民生实事项目。目前,常州不仅在城市建设和治理中引入儿童视角,市妇联、市政府妇儿工委还联合相关职能部门开展“童声童议”儿童参与儿童友好城市建设系列活动,让儿童“小主人”融入城市“大建设”。

据悉,常州现已成立了市、辖市(区)、镇(街道)、村(社区)四级“童声童议”儿童观察团300多个,通过各级儿童观察团成员走进“儿童友好”实践基地、社区、公园、医院等,参与法规政策制定和儿童友好空间改造,让孩子们的声音融入城市建设。

青海甘德县: 特色宣讲 传递党的“好声音”

本报讯(刘春艳)为深入推动“一学三促”活动走深走实,近日,青海省果洛藏族自治州甘德县江干乡组织四村600余名群众,开展集中宣讲活动,打造理论宣讲精品,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

为激励广大党员干部在“一学三促”万名干部下乡宣讲活动中,充分发挥党员先锋模范作用,在重大专项任务中冲在第一线、战斗在最前沿,江干乡党委为新时代文明实践党员摩托车先锋队、新时代“石榴籽”志愿服务队、新时代“巾帼妇女”志愿服务队、新时代青年志愿服务队、“四级联户”法律援助志愿服务队六支宣讲队伍进行了授旗。

此次集中宣讲贴近基层群众,牢牢把握“一学三促”活动内容,广泛深入宣讲党的二十、中央1号文件、省委农村工作会议和省委十四届五次全会、省委农村牧区工作会议、市委十三届七次全会精神,同时围绕低保审批、医保参保、牛羊出栏以奖代补等惠农惠民政策以及防电信诈骗、森林草原防火等相关法律法规开展宣讲和解答工作。并通过“群众点题、现场答疑”,发放宣传手册的方式将惠民政策用通俗易懂的语言传递给每一位群众,拉近与群众的距离,提升宣讲质效。

宣讲活动中,江干乡卫生院还开展了健康义诊活动,为群众提供了健康咨询和测量血压、血糖,发放防疫手册、预防各种突发疾病健康资料等,让牧民在家门口享受到了优质、免费的医疗服务。同时增强了群众的防病意识,做到对疾病“早发现、早预防、早治疗”,进一步提高牧民群众的健康素质。



近年来,四川省泸州市纳溪区通过“农业+生态+旅游+”模式,大力发展以赏花、品果、采摘、农家宴、民俗手工艺等为主要特色的乡村旅游,促进农民增收致富,加快推动乡村振兴。图为3月24日,纳溪区上马镇龙湖水香的上千亩桃花迎来盛花期,吸引游客前来踏青赏花。 廖胜春 丁春翔 摄

文明之城的“合阳模样”

◎合阳文

文明是城市之魂。文明之于城市,是深沉厚重的文化底蕴,是崇德向善的文明风尚,是积极向上的精神风貌,是自觉遵守的行为规范,是文明成果的共建共享……近年来,陕西省合阳县着力增进民生福祉、塑造城市人文魅力、提升城市治理效能,深化拓展新时代文明实践,推动形成适应新时代要求的思想观念、精神风貌、文明风尚、行为规范,凝聚建设文明之城的强大精神力量。

欲育文明人,必铸文明魂。文明的个体成就文明的群体,文明的群体成就文明的城市。做文明人,需要强大的精神力量支撑和丰润的道德滋养。合阳把中华优秀传统文化与马克思主义的普遍原理相结合,大力开展“幸情治理培根铸魂”党的创新理论下基层巡回宣讲活动,通过戏曲、快板、舞蹈等群众喜闻乐见的形式,把党的先进思想、创新理论、方针政策送进千家万户,广泛挖掘小人物、老故事,大力评选道德模范、最美好人,让身边人讲身边事,让身

边事感召身边人,从一个人到一群人,从一群人到一座城,道德力量在生长,文明力量在传递。

欲铸文明魂,必践文明事。合阳县把文明理念融入日常生活,狠抓文明行为的养成和培育,成立“我为群众办实事”志愿服务队,来自合阳各单位的志愿者头戴“小红帽”,身穿“红马甲”,活跃在城市的大街小巷、居民小区和窗口单位……重阳节村里敬老孝亲的举动,村规民约的上墙公布、入脑入心,家家家训的征集、提炼、公示、笃行,村里的文化墙、广播里的宣传语、环卫车上的小喇叭……提升着每个人的文明意识、提示着每个人的文明行为。如今的合阳,道德底蕴更加深厚,文明风尚积厚成势。

共建文明风貌,共塑文明城。打造宜居宜游宜业的城市环境,既要扮靓“面子”,夯实“里子”,更要守好城市的“底子”和“根子”。做实城市的“里子”:合阳一次性完成61个老旧小区改造提升任务,打造325条各具特色背街小巷,

规划建成19处便民农贸市场,增加母婴室、第三卫生间和无障碍卫生间30多个,解决与老百姓息息相关的民生问题,让群众真正感受到被这座城市尊重的“暖心”。新建5处新颖别致、特色鲜明的主题小公园,集绿化、美化、亮化、文化于一身,配备休憩廊架、增设锻炼器材,让市民“推窗见绿、出门见景”。做优城市的“根子”:先“治”治理者,在全县开展“领导走街”“开门纳谏 下沉问访”活动,全县干部争当“有呼必应、无事不扰”的“金牌小二”。优化12345市民热线、网上群众工作闭环办理流程,举办电视问政“面对面”,组建人大代表、政协委员巡访团找问题、提建议,推动群众急难愁盼问题有效解决,让老百姓出行更方便、办事更省心、生活更舒心。

精神文明烘托城市气质,彰显城市精神,带动城市产业发展,激活经济潜能,从而不断提升城市现代化水平。

走实发展路,种好文明树。加大对民生和

社会事业支出力度,持续优化“学位、车位、床位、厕位、梯位”等社会公共服务体系,全力推进乡村振兴,丰富百姓衣食住行,以良好的城市环境、人文环境、生态环境,带动经济发展,带动群众致富,实现乡村美、产业兴、民生暖、民心稳,文明才有更深厚的底蕴。

当好代言人,共画同心圆。每个人都是文明城市的形象大使,每个人的言行举止都影响着城市的文明形象。只有注重抓过程、抓细节,功夫下在平时,工作做在日常,让每一次礼让、每一份理解,都成为文明最好的风景;让每一次参与、每一份支持,都成为具体行动;让每一次善举、每一点微光,汇聚成榜样力量,建设文明之城,只有千万百姓地调动每个人的“主人翁”意识,激发人人自觉参与、自我提升的内在主动,让每个人在建设文明之城的过程中成为更好的自己,与文明城相互滋养,相互成长,全城同奏文明曲,干群共画同心圆,才能共创文明新时代,共赴美好新生活。